

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司  
国内统一刊号:CN11-0085  
邮发代号:1-59  
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2023年9月 07  
星期四  
农历癸卯年七月廿三  
8586期 今日8版  
中国环境APP 微信公众号

## 生态环境部部长黄润秋出席首届非洲气候峰会

【本报讯】9月4日至6日,首届非洲气候峰会在肯尼亚首都内罗毕举行。峰会由非洲联盟委员会和肯尼亚政府联合主办,主题为“促进非洲和全球的绿色发展和气候融资”,肯尼亚总统鲁托出席峰会开幕式并致辞。中国生态环境部部长黄润秋应邀出席峰会并发表主旨演讲。

黄润秋在致辞中介绍了近年来中国应对气候变化、推动绿色低碳可持续发展的进展和成就。他表示,中国作为最大的发展中国家,提出了碳达峰碳中和目标,发布《国家适应气候变化战略2035》,采取有力行动,不仅在实现国内目标方面取得积极进展,而且极大降低了全球可再生能源成本,贡献了全球四分之一的新增绿化面积,为全球应对气候变化作出了巨大贡献,彰显了对推动构建人类命运共同体的责任担当。

黄润秋表示,习近平主席近期在中非领导人对话会上发起“支持非洲工业化倡议”,提出实施“中国助力非洲农业现代化计划”“中非人才培养合作计划”等加强中非合作新举措。中国愿与非洲国家一同探讨深化中非应对气候变化与可持续发展合作,携手推进绿色低碳的现代化进程。中国呼吁发达国家主动承担历史责任,加大对发展中国家特别是非洲国家的支持力度,尽快兑现每年为发展中国家提供至少1000亿美元气候资金的承诺。

黄润秋指出,气候变化是全球性挑战,唯有团结合作才能有效应对。非洲作为全球最易受气候变化影响的地区,是全球气候治理和行动中不可或缺的重要力量。中国积极开展气候变化南南合作,与非洲共同发布《中非应对气候变化合作宣言》,积极推动非洲国家建设低碳和适应气候变化示范区,支持实施“绿色长城”计划,与15个非洲国家签署应对气候变化合作备忘录,中非气候合作取得巨大实效。中国计划开发实施应对气候变化南南合作“非洲光带”项目,援助非洲相关国家开发利用太阳能资源,帮助解决用电困难问题,助力实现绿色低碳发展。

黄润秋表示,中国一贯坚持减缓和适应并重,积极帮助发展中国家强化适应能力,在气候变化南南合作框架下共同开发实施早期预警合作项目。各方应在《巴黎协定》下加快制定全球适应目标框架并作出长期机制性安排,加快推进损失损害基金运转,不断完善圣地亚哥网络机制建设,进一步加强国际交流与合作。发达国家应切实加强应对发展中国家适应气候变化的资金、技术和能力支持,进一步体现对适应与减缓支持的平衡,明确到2025年适应资金比2019年水平翻倍路线图。

黄润秋表示,中国积极履行主席国职责,与国际社会携手推进“昆明框架”和COP15大会各项决定有效落实,推动全球生物多样性走向恢复之路。各方应及时行动,加快修订国家生物多样性战略与行动计划,加强资金资源保障,期待发达国家落实承诺,促进“昆明框架基金”尽快启动并充分发挥作用。中方将发起“昆明生物多样性基金”倡议,发挥好“昆明生物多样性基金”作用,为发展中国家提供力所能及的帮助。

## 吉林省政府召开党组(扩大)会议要求 要突出重点抓住要害带动整体工作提升

【本报见习记者陈博宜长春报道】吉林省委副书记、省长胡玉亭近日主持召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,贯彻省委常委会会议部署,研究具体贯彻落实举措。会议指出,要提高政治站位,带头践行习近平生态文明思想。增强历史主动,坚定历史自信,找准吉林省在全国生态文明建设大局中的应有方位,推进生态文明建设在全国前列。要在“保护好”的基础上,把“利用好”的文章做足做到位,统筹推进降碳、减污、扩绿、增长,擦亮吉林生态文明底色,加快生态资源优势转化为高质量发展优势,以实际行动践行“两山”理念。

会议强调,要突出重点抓住要害带动整体工作提升。着力在绿色转型、污染防治、生态保护上实现突破,推动高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰。突出绿色转型发展,以“双碳”引领“双控”,加快发展新能源绿色低碳产业,推动绿电就地消纳、向零碳工业产品转变,促进产业高端化、低碳化、绿色化,改善能源供给和消费结构。推动生态旅游、冰雪经济、林下产业发展,提升低碳经济占比,为高质量发展提供绿色新动能。突出污染防治攻坚,抓好水污染、空气污染、土壤面源污染治理,打好蓝天、碧水、净土保卫战,开展“回头看”,持续巩固和拓展污染防治攻坚战成果。突出山水林田湖草沙一体化保护和修复,统筹推进降碳、减污、扩绿、增长,擦亮吉林生态文明底色,加快生态资源优势转化为高质量发展优势,以实际行动践行“两山”理念。



近日,江西省萍乡市莲花县开展工业企业大气污染防治专项行动,以工业企业重点废气治理为重点,紧盯大气污染防治突出问题突出区域和重点企业,确保大气环境质量持续改善。 颜志高 万家乐摄

## 内蒙古全面打响黄河“几字弯”生态治理攻坚战 以加大防风固沙、减少黄河输沙量为重点

【本报讯】记者从内蒙古自治区政府举办的新闻发布会上获悉,内蒙古全面打响黄河“几字弯”攻坚战,以加大防风固沙、减少黄河输沙量为重点,全面实施区域性系统治理项目,进一步筑牢我国北方重要生态屏障。据介绍,内蒙古在黄河“几字弯”攻坚战片区统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,抓好库布其沙漠、毛乌素沙地综合治理,实施阴山北麓、河套平原生态综合治理,推进腾格里—乌兰布和沙漠、贺兰山西麓沙

化土地综合治理。内蒙古将通过采取工程固沙、造林种草等措施,建设风沙路障阻隔带,有效阻止库布其沙漠流沙南移东扩和毛乌素沙地风沙东移南扩。聚焦天然草原退化、过度放牧问题,严格落实草原禁牧休牧和草畜平衡制度,严格执行草原用途分区管控,采取围栏封育、草原改良等措施推进退化、沙化草原综合治理,不断提升草原生态质量和稳定性。 孙浩

## 苏州赋权昆山两个开发区全链审批 让项目在“减法”中轻松“开跑”

【本报讯】前段时间,江苏省苏州市生态环境局将“一般建设项目环境影响评价审批”“核与辐射类建设项目环境影响评价审批(核技术利用项目除外)”和“危险废物经营许可证”审批权限赋予昆山开发区和昆山高新区。今后,这两个国家级开发区将以扁平、标准、便利的全链审批,实现“区内事区内办区内结”。

“今年以来,我们扎实推进国家级开发区全链审批赋权事项下放到区,搭建起与昆山国家级开发区的沟通桥梁,构建专业指导机制,让项目在‘减法’中轻松‘开跑’。” 李莉 黄溢

## 局长开讲啦

◆王珊 罗永诚是一个非典型的藏族小伙。说他是小伙,作为甘南藏族自治州生态环境局局长的他,又透露出十足的成熟稳重;说是非典型,言谈之间一口流利纯正的普通话配上黝黑的肤色,让人不自觉地想认真聆听他的讲述。 甘肃省甘南藏族自治州,地处青藏高原与黄土高原过渡地带,是黄河上游重要的水源涵养补给区,被整体纳入国家生态主体功能区。 在他眼中,甘南人是如何守护黄河的?黄河又为甘南人带来了什么? 黄河在这里长大 黄河,总被华夏儿女亲切地称之为“母亲河”,但在甘南州玛曲县,黄河源头,她最初的样子却显得有些“青涩”。 这里的天总是很蓝,连绵起伏的山峦和一览无际的草原,会在白云下勾勒出一条条平滑优美的曲线。远处,一条清澈的大河从天际悠然飘落,穿过山间谷地,经过牛羊间隙,在阳光的照耀下宛如一条熠熠闪光的哈达。 平静、安宁、纯净、甘甜,这就是黄河最初的模样。 自青海果洛州久治县进入甘南州玛曲县后,黄河在玛曲县境西、南、东环绕而北流,再折向西,辗转盘桓433公里,占黄河总长度的8%。 在玛曲形成了著名的“九曲黄河第一弯”后,黄河进入青海省黄南州河南蒙古自治县,流域面积扩展至75万平方公里。 “黄河在甘南的这一转弯,让甘南以不足

## 呵护黄河,甘南全力以赴

黄河5%的流域面积,贡献了黄河流域20%的水资源量。黄河在甘南径流量增加108.1亿立方米,占黄河源区径流量的58.7%。成为黄河上游最大的水源补给区和径流汇流区,战略地位十分重要。“罗永诚告诉记者。 可以说,这条中华民族的母亲河,在青海“出生”,却在甘南“长大”。 “黄河在甘南所获水量之大,让甘南坐实‘中华水塔’之名,也让甘南人肩负黄河上游生态保护责任的担子无比坚决,心中筑牢高原生态安全屏障的信念无比坚定。”罗永诚说。 全力以赴呵护黄河 甘南人无比清楚,离开了黄河的甘南是苍白的,甘南最大的价值在生态,最大的责任在生态,最大的潜力也在生态。 “近年来,我们坚决贯彻落实习近平生态文明思想,把生态保护作为立州之本,把绿色发展作为根本任务,举生态旗、走生态路、谋生态事、做绿水青山的守护者。”罗永诚介绍。 在生态报国的决心驱动下,2015年以来,甘南在全州范围内开展了一场声势浩大的工作,实现了4.5万平方公里绿水青山大草原“全域无垃圾”目标,大力开展“护绿”“增绿”行动,全面推进山水林田湖草沙冰综合治理。 同时,通过综合治理手段和网络化管理措施,狠抓合作市及各县城区大气污染治理,落实燃煤锅炉改造等9项任务清单,全州空气质量综合指数连续六年全省排名第一。 此外,持续强化饮用水水源保护,完成11个县级以上和103个乡镇级集中式饮用水源地规范化建设任务,完成318个人河排污口综合整治任务,各类水体水质达标

率为100%。 从草原、道路一直治理到灶台、炕头,甘南不仅推行“看得见”的城乡环境综合整治,更下大力气引导农牧民提高环保意识。 从山下到山上,从海拔1200米超过3957米,截至目前,甘南全州草原植被盖度由2010年的92%增加到97%,累计完成国土绿化9万亩,修复湿地41.3万亩,治理退化草原68万亩,黄河径流量较十年前增加18.7%。 “为黄河打造一个干净、纯美的甘南成为了所有甘南人的共同目标。”罗永诚说。 黄河给我们的回馈 特殊的地理位置和重要生态安全屏障的定位,让甘南全州97%以上的国土面积都被划为限制开发区和禁止开发区,如何发展成为摆在甘南人面前最大的问题。 大自然也是如此神奇而慷慨,当你善待它时,它也会回馈你。持续不断的生态环境保护为甘南在绿水青山和金山银山之间架起了一座彩虹之桥。 小切口推动了经济社会的大变革。在生态环境保护的基础上,甘南通过借鉴浙江“千万工程”的成功经验,提出做大做强“全域无垃圾·九色甘南香巴拉”特色品牌,打造15个文化旅游标杆村,探索创建一百个全域旅游专业村,加快建设一千个具有旅游功能的生态文明小康村、创新培育一万个精品民宿和星级农家乐的乡村旅游“一百千万”工程,全面推进文化旅游产业发展。 “甘南的生态环境是甘南人民的根本福祉所在,也是甘南高质量发展的需要,更是践行习近平生态文明思想的需要。生态文明的点滴累积,让甘南重回壮美辽阔,让

全域旅游示范名副其实,成为农牧民迈入小康的坚实支撑。”罗永诚说。 高标准建成的2111个生态文明小康村,惠及40多万农牧民,旅游功能解决了就业,入股村集体经济实现了分红,甘南农牧村的面貌发生了翻天覆地的变化,生态文明小康村也被作为甘肃省唯一入选改革开放40周年典型案例在全国宣传推广。 现在,草原的旖旎和花海的风光真正变成了人民群众看得见摸得着的金山银山。 但长远来看,甘南光靠文旅产业还不够。2021年初,甘南全面启动全域无垃圾、全域无化肥、全域无塑料、全域无污染、全域无公害的“五无甘南”创建行动,全面释放生态之“绿”、发展之“力”,未来,更加绿色环保的新农业将在当地蓬勃生长。 2021年11月,甘南州第十三次党代会明确提出把甘南打造成习近平生态文明思想的实践高地、人与自然和谐共生的生态高地、文旅深度融合发展的产业高地,让各族群众在宁静、和谐、美丽的自然环境中享有更多的生态文明建设红利。 “下一步,甘南州将以党的二十大精神为指引,聚焦全州‘生态持续上升,环境稳中向好’总体目标,守护好生灵草木,用生态环境保护的甘南之举、绿色发展的甘南之效彰显生态报国的甘南担当。”罗永诚说。 扫描二维码 观看相关视频。